

1880. november 30-án.  
Helyi hírek, közértesítések, hirdetések.  
1880. november 30-án.  
Helyi hírek, közértesítések, hirdetések.

# DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.  
A debreczeni vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:  
Ötásbós petisórt 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű, mint szent 1000  
szóbeli hirdetések, alk. szerint a  
legolcsóbb árért.  
Bélyegdíj: minden beiratásért külön  
30 kr.  
„Nyílt-tér”-en megjelenő közlemény  
minden peti sora 16 kr.  
Névt. vagy névtelenül beküldött  
közértesítések nem térnek felükébe.  
Ugyanazon kérésre nem adnak  
vissza.

## Debreczen, december 4.

Az új fogyasztási adókat a pénzügyi bizottság már megszavazta feltétel nélkül, nem tekintve sem a már ugy is pangó kereskedelem tökéletlenségére, sem a többiek által javaslatba hozott Ausztria és Magyarország közötti zárvonal felállítására.

Ez utóbbi eszmétől borsódzik háta a mi kormányunknak, de nem is csuda, mert hiszen Tisza Kálmán miniszterelnökségét egyedül csak az tette lehetővé, és a mostani új alkotmányban életben csak úgy képes magát fenntartani, illetőleg a báronyságot megtartani, ha az osztrák vámpolitikát a magyar közvélemény ellenére is keresztül tudja vinni, már pedig Tiszaként inkább vesszen Magyarország, mint a báronyságok.

A magyar kormány — minden tétől láthatólag — Ausztria szolgálatába szegődött, és Ausztria épen a magyar kormányt használja fel közvetítőül Magyarország kizsákmányolására, s habár ezt látták, tudták a magyarországi kereskedők, a helyett, hogy tömeges maguktartásával a kormány romboló politikáját fékezni igyekeztek volna, hűségesen beállottak a személyimádók táborába, s szavazataikkal megteremtették az ország minden kereskedő testületét feljajdulni — reménylik a debreczeni sem fog hátramaradni — mert most már érzi, hogy miután a kormány a földadót sem képes feljebb csigázni, az ő vállukra kezd nehezéni a teher, Ausztria előnyére most már ők fognak kizsákmányolattani.

Bizony rájuk került a sor, és győzödjének meg, hogy ha ez a kormány még sokáig fentartja magát, nem utólagja. Olyan kormány, mely idegen hatalomnak — és pedig olyan hatalomnak, mely minden évben többet követel től — áll szolgálatában, soha sem lesz képes deficizt nélkül kormányozni; újabb adósságoknak újabb rente papiroknak milliói új megterhelhetéseket vonnak maguk után, és miután még a némi jövedelmet adó államháztartásokat is eladjuk, nincsen más mód, mint az adókat emelni, emelni mindaddig, míg kereskedő, földműves, iparos egészen össze nem roskad a terhek sulya alatt, ezt, és így követeli ezt Ausztria, mert csak így nyerhet tetetet az őszmonarchia eszméje.

A pénzügyi bizottság, melynek nagyobb része Tisza Kálmán teremtménye, bizony az Tisza Kálmán szemhunyorítására képes mindenre, de hát a kereskedőknek önmaguk és az ország iránti kötelességük, hogy az országgyűlés előtt kérelmezzék az országra minden tekintetben káros törvényjavaslat elvetését.

Ha a kereskedők egyenként és összesen tüskön-bokron keresztül vakan nem követnének olyan kormányt, melynek a jó és hasznos iránti érzéke nem lévén, hasznos tettekre képtelen, akkor nem merne ám a kormány ilyen törvényjavaslatokat előterjeszteni, de épen a kereskedők azok, kik hű odaadással az ilyenre felbátorítottak.

**A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.**

### Az árva leány.

Írta: Csáktornyai Lajos.  
(Folytatás.)

— Tehát ön nem bízik Kontiban? kérd Puskás ur felcsillámló szemekkel. Nem hisz jellemben, becsületben folytatta lázasan. Ön nem szereti Konti? —

Örökké hiszek és örökké őt szeretem, felelé Blanka tompán.

Puskás ur esugdort föl vonult vissza a kis szobájába, s hozzáfogott újra a rettentos akták szomorú másolásához.

Blanka csakugyan meggyőződhetett volt föltérésében, s Puskás ur által Kontinak is tudtára adta, hogy ő Plezáknt nem hagyja el. Konti ismerte Blankát, s jobban tudta ezt előre, hogyszem békés megnyugvással kész ne lett volna fogadni. Minden úgy van jól, a mint van, gondolá, s megnyugdott sorsa végzetében s a szeretett lányka akaratán.

De a sors mást is határozott. Puskás ur kétségbeesve hozta egy napon hírt, hogy Konti urat az orvosi személyzettel együtt mozgósították

Vidéki városok zárt városá átalakítása. A kormány — mint értesülünk — számos vidéki városnak zárt városá átalakítását tervezi, ha az új adójavaslatok elfogadottak; mintegy 50 vidéki város fognak zárt városá átalakítani.

Pártunk köréből. Nyiregyházaan tegnappal alakult meg a szabadosmagyar függetlenségi párt. Elnökeül Gaál Elek választották.

A „kérdések” sora.  
A montenegrói kérdés megoldása után azt hittük, hogy egy darab ideig nem fogja újabb „kérdés” a diplomacia s Európa népeinek nyugalomát zavarni. Csak látnak, most meg a görög kérdést pengetik komolyan.

Persze, az angol kormány a kezdeményező —  
Egy távirat szerint a Roberberry gróf elnöklété alatt tartott gyűlés határozati javaslatot fogadott el, melyben kéri a görög kérdéssel, a berlini szerződés pontjai értelmében a haladéktalanul eszközölendő megoldását.

Megemlítjük, hogy Goshen nagykövet Londonba megy, de januárban vissza fog térni Konstantinápolyba, mert, mint titokzatosan mondják, még nem fejezte be feladatát. Goshen nagykövet pedig bizonyára nem utazik fontos ok nélkül Londonba. Musurus pasa londoni nagykövet, a ki több hónapja Konstantinápolyban túli szabadsága idejét, utasítást kapott, hogy haladék nélkül foglalja el hivatalát. Ez is arra vall, hogy valami készül Londonban. London és Páris közt rendkívül élénk a sürgönyváltás, Granville külügyminiszter pedig gyakran találkozik a nagykövettel. Ebből pedig az következik, hogy a görög kérdés kiváló módon foglalkoztatja a diplomatiát.

A h.-büszörvényi takarékpénztár.  
Hajdu-Büszörvény, decz. 2.

A részvény-takarékpénztár megalakítása céljából f. évi nov. hó 21-én d. e. 10 órára egybehiított érdekeltség a városi képviselői közgyűlés ugyanazon időben tartása folytán, d. u. 3 órakor ült össze.

A reményen felül szép számmal egybegyűlt érdeklődők előtt a fennfoglalt kérdés indítványozója Cseh Béla ur, majd Galánfi Lajos ur az összejövetel célját jelölve: érdekeltséget korolnok s korjegyző előállítására hívják fel, mely felhívás után korolnokké választott Ráncz Béla ur, jegyzővé Sikkes Endre ur.

Korolnok székét elfoglalván, s jelenlévőket az aláírási ívre különösen figyelmeztetvén, rövid idő múltával kijelenté, hogy az alapítóknak mintegy harmad része alájegyzve van, — annál fogva kéri érdekeltségét, — hogy válaszson egy öt tagu bizottságot, mely bizottság a kereskedelmi törvények 154-dik §-ában említett alakuló közgyűlésre a szükséges tennivalókat végezze. Az öt tagu bizottság tagjainak közfelkeltással választották meg: Bányk Béla, Lédig Sámuel, Galánfi Lajos, Szabó Mihály és Cseh Béla urak. Ezzel az érdekeltség gyűlése véget ért.

Folytatlagosan nyilvános ülést tartott az öt tagu bizottság, mely az ideiglenes gyűlés tarmára elnökölve választotta Bányk Béla urat, jegyzőjévé Galánfi Lajos urat, pénztárnokká Seddig Sámuel urat; a bizottság jelzett nyilvános ülésben hozott határozatának legényegesebbike a „Debreczen” f. é. decz. 1-én megjelent 235-számában közhírére is tetétt.

Midőn e közjölletet célzó intézet ilyetén haladása fölött jöreményességgel eltelve örömlönek adnak kifejezést: a haladás nevében közöszömetet szavazunk az indítványt tevő Cseh Béla urnak, valamint a vele s mellette ügybuzgókkodó uraknak!

Különösen a jóleső birodalommal vagyunk eltelve a bizottság minden egyes tagja iránt, s reménykedünk a felől, hogy ők az újintézet szolid alapra fektetett előállításán oadaadó érdekeltségével munkálkodnak!

r. l.

Bosznia: s át is adta a szegény leánynak hű kedvese szomorú sorait.  
... Ki ne tudná a banjalukai kórház tragédiáját? Konti is ott volt, azon betegpólok és orvosok közt, kikre a gorilla formájú bosnyákok rátörték, kik beteggeikkel együtt, rendületlen hősiességgel, örökkéosztaiglan védtek a roncs-épületet, míg meg nem érkezett a szabadító huszárság. S végre, hogy egyik szavunk a másikba ne öltük: Hantai is azok közé tartozott, kik ott o s a k sebet kaptak. Ugy szalították a sebesülte haza bátyjához bécán, csakán, mert amputálni kellett. Ott aztán utóletére a halál, rátette jégheíd kezét, s a lerokadóknak csak egy sohaja volt meg: — abba is azt az édes egyetlen nevet foglalta: Blanka! ...

Nem tudta azt meg sem Plezáknt, sem Blanka, sem Puskás ur. Ki gondolna egy szegény, jámbor fuval, a kinek még csak egy ezérs-na-csillagja sem volt. S ha gondolna is, ki találná a sok ezer között azt az egyet, kinek lényeg kiváltsága sem volt a többi felett, csak az, hogy egy szegény, árva leány úgy szerette ...

Sokszor átment Puskás ur Plezákntéhoz; mikor egy kis tres ideje volt, azt mindjárt arra használta fel: különösen mikor Plezáknté távol volt hazulról. Mert előtte senki sem merete

## Fővárosi hírek.

(A új országházat) a Tömő-térré fogják építeni. Minek? Hisz most is a Dandák hordóját tömő tér.  
(Czir k u s.) Rencz cirzkusa jövő márczius hó 15-én Budapestre érkezik, és szeptember közepéig itt marad, társulatával a fatéren levő Gregersen-féle cirzkusban játszik.  
(S o m o s k e ő i f e l o l v a s á s a.) S o m o s k e ő i Géza a jótékony növegyetek javára, a vigadóban közelabórról felolvasást tart magyar nyelven keleti utasasáiról. Ez alkalommal az európai nagyobb politikai egyénekkel való társalgást és viszonyait előadja. Belpéldi díj férfiak számára 5 frt, nőknek 2 frt.

## Debreczeni színház.

Csütörtökön, deczember 2-án adott: „Egy kis éjjeli kaland” vígj. 1 felv. Irta Kerecsig Vilmos.  
Ez egy felvonásos helyi termék kevés közönséget vonzott a színházba, s a meglepetéscsekély számu közönség sem részesült valami kiváló művelzetben, mivel e színi termék úgy szerkezet, mint kidolgozás tekintetében nem üti meg a mértéket, s melyvel okosabban cselekedett volna szerzője, ha főkéjában leverteti.  
Meséje abból a képzelhetlen képtelenségből indul ki, hogy Rökkás Endre (Szathmári) ügyvéd P.-Ladányból felrándul családjával Budapestre, s feleségét leányával együtt elküldi a bálba, maga pedig honn marad; később eszébe jut sétat tenni (!) s el indul Szendrői Gy. (Hevesi) joghallgatónál. Hogy pedig a bálban időző feleségét a házamesterrel (!) igyekeznek az utczára juttatni. De oh fátum! Két konstábler egyszerre ott terem (a mi zárjel közt legyen mondvá, mai időben már hallatlan dolog) s a mindkét urat nyakba espi, mint betört tolvajokat. De Rökkás nem azért ügyvéd, s Szendrői nem azért joghallgató, hogy képesek legyenek kimutatni alibi-jüket, ők sokkal együgyűbbek s engedők magukat brevi manu bekisértezték; ez történi a 19-dik század utolsó évtizedeiben Budapestben.  
A szereplők igyekeztek az amugy is gyöge szerepeket még inkább tönkre silányítani, s a mi kevés jó volt benne, azt is szatírávala mutatták be a közönségnek, melynek egyrésze szerzőt a darab végén kiutasította.  
Ezt követte: „Az országn ebredése”, két hó alatt ötödikszer! Sok még a jóból is.

## UJDONSÁGOK.

\* Az ipar-ügyi értekezletet, melyet városunk polgármestere, holnap, vasárnap délelőtt 10 órára, a városház nagyteremébe egybehiított, — ismételve felhívjuk a helybeli iparosok figyelmét, s reméljük is, hogy az ügy fontossága szempontjából, az értekezlet igen népes leend.

\* Az asiai állapot a főiskolában. Már régebben értesültünk róla, de mert mende-mondának véltük, tartózkodtunk eddig szellettetni a szomorú dolgokat, míg azoknak valóban létezéséről meg nem győződünk. A főiskolában tudvaleg az a szegény sorsu tanuló az agynervezt conviciusban (tápiintézet) díjtalan élemezést nyernek, mely áll egy ebédből: a kevésbé szegények havi három forint díj fizetése mellett hasonlóan részesülnek a conviciusban. — Azonban ha az ismeretes közmondás valamine alkalmas lehetett, úgy azt bizonyára ezen tápiintézet kosztra lehet alkalmazni, hogy t. i. olcsó husnak hig a leve. Több ízben tetétt ez iránt panasz az iskolai igazgatónál, de sajnos, a baj orvoslára soha nem talált. Ez azonban hagyján! De a mi legrosszabbul esik a szegény sorsu tanulóknak, ez az, hogy azt a kenyert, a mit a conviciusban nyernek, s a mit vasorának estére eltesznek: sem élvezhetik. Mert nem elég, hogy leggyakrabban tengeri szemeket, zsákvaszont darabot, s a mi szintén előfordult, nagy tükre t és gyufákat találtak a kenyérben, hanem hozzá jön még az is, hogy ez a kenyér, a mit diák nyelven brugónak híznak, oly nyers, oly bűzös, s ennélfogva oly egészségtelen, hogy legutóbbi időben egyáltalán

ban élvezhetetlen. A tanuló ismét az igazgatóhoz fordultak ez ügyben, de az igazgatónak rövid válasza ismét az volt, hogy: „Jó olyan is ingyen”. Hát hiszen könnyű azt mondani az igazgató urnak; de mielőtt kimondja, figyelembe kellene vennie két dolgot: 1-ször azt, hogy nem az ő jóakarataból, sem pénzéből adatik az „ingeny” koszt; — 2-szor azt, hogy a vállalkozó, ki a kosztot adja, s a kenyert szállítja, bususan meg is kapja annak az árát, s így bizony lehetne az „jó” is, még ha „ingeny” osztatik is a szegény sorsu tanulóknak. Persze készen vagyunk az ellenvetésre, hogy a fentebbiek nem felelnek meg a valóságnak; de ezzel szemben már most nyilvánítjuk ki, hogy szerkesztőségünkben egy olyan conviciusi kenyérek felérésze közszemlére kíván téve, s az bárki által megtekinthető. Sőt felhívjuk Debreczen összes orvosait és a pékmeistereket a közszemlére kietteny megzemlézésére, esetleg megvizsgálására, s ha lesz olyan, ki azt jónak, élvezhetőnek itéli, az érdemes lesz az egri névre.

\* A halapi idei vágás téren a polgári tarlón a gömbülvi favágatásnak nem sokára bekövetkezendő elvégzésével értesítették az illetményes lakosság, hogy adókönyvecskéje elő mutásával a mult 1879 évről, az adó számvetéséig által kidolgozott kivetés szerint járuló polgári illetményét jövő deczember hó 6-ik napjától a már megvalósított belső része biztosít a szokott hivatalos órákban és helyen a meghatározott három forint lefizetése mellett válthatja, s a később köztudomására hozandó határ naplót fogva a tarlóról szállíthatja. Kelt Debreczenben 1880. nov. 26. A városi tanács.

\* Eljegyzések. Helybeli fiatal kereskedő Gaiger Emil pár nap előtt jegyezte Rochitz Róza kisasszonyt Debreczenből. A napokban váltott jegyet helybeli lakos Müller Adolf Roth Juliska kisasszonnyal, Roth Mór kedves leányával.

\* Kegyeletes emlék. A helyben állomásozó 39-ik sorozat tisztikara, igen diszes emléktáblát készített az ezredből elesettek emlékére veres márványból, mely ritka nagyságánál fogva valóban megérdemelt megtekintést. Jelenleg Boros Sándor sírköve alatt már kész is látható. Az emléktáblán olvasható, hogy az ezred az 1757-ik év, mint az ezred alakulási éve óta 1878-ig hány esztában s tüközében vett részt, s az elesettek névszerint vannak azok elsorolva Az emléktábla a helybeli roukath. egyházban fog felállítani.

\* Nem „kobelez”. A szomszédban rejlik az „elégítél” mondat szegény Toldi Pista eszméjében, midőn tőle kérték az együtt elfogyasztott bor árát, s megvendéglőjére utalt. Ennek a magvas mondatnak párja akadt egy szomszédos községben, ala a mint a községi érdeke került tárgyalás alá, egyik bátya következő „nézetvélemény” kockázatot meg: „Tekintete ezred címzen levő kimutatás ur! Sok tartományokba járultam már szerény szavallattal, de jelenleg nem kobelezek ...

\* Felolvasás. Mint lapunk multkorai számában említettük, Fábian L. Mór tanár ur fog holnap vasárnap este 5 órakor az iparos ifjuság egylete helyiségeiben kísérleti mutatványokkal egybekapcsolott előadást tartani, melynek tárgya leend „a légszerepe a természetben”. Az érdekes előadásra újból felhívjuk úgy az egylete tagok mint a t. közönség figyelmét.

\* Szalantai László beszélyíró. — kitől lapunkban is több kitünő novellát közöltünk — „Boszélyek és rajzok” cz. alatt egy kötetes beszély-füzérre hirdet előfizetést. A legmolegobban ajánljuk közönségünk figyelmébe e művet, melyben kellemes olvasmányt fog birni. A beszélyfüzérre szerkesztőségünkben is elő lehet fizetni egy frtval.

\* Elő ügyilkos. Szabó Kálmán jogász, kiról emlitettük, hogy november hó 1-én meglátta magát, reménytelenül fekszik a kassai katonai kórházban. A golyó a belső szervekre vetette magát s a szegény ifju iszonya kinokat áll ki. Atyját e napokban temették el s e csapásról a szerenczétlenek mai napig sínes tudomása.

\* Színház. Tótfalussy Gusztáv, szintársulatunk újonnan szerződött tagja, holnap fog másodszor fellépni Szilgityi régi jó darabjában, a „Czigány”-ban.  
\* Krémér Fülöp központi pinzemester f. hó 1-én Tarzalón kelt levelében az iránt kereste meg a hatóságot, miszerint tegye közze a hatóság, hogy nevezett pinze mester e hó 4-én városunkat fogja meglátogatni a végből hogy itt a pinzék kezelési módját megzemlélje. A szilótermelők kívánságára a helyes pinze kezelé tekintetében kellő utmutatást nyújtson. Felhívtnak ezenell jelenkezésre mindazon szilótermelőknek, kik pinzészettket a fentebbi célból megtekintetni óhajtának.  
\* A Fröbel gyermekkert javára újabb adakozni kegyesek voltak Komlóssy Carolina urnó egy porcellán alma (levényomó), Szabó Lajos urnó egy porcellán szivar készlet, Kaszanyiszky Endre ur egy terra-cotta dohánytartó, (ser korszó alakban), egy porcellán óratartó, egy porcellán csapot, egy szerezsen fej (dohánytartó), Dané Istvánné urnó egy gyöngykosár, egy jegyzőkönyv, Popper Rosa urnó egy fehér márvány asztali rakvány, egy barna czu

korka szolence, Lövy Arminné urnó egy verebő berendezett munkakosár, Sanovsky Lajosné urnó egy ezüst tallér, özv. Kardos Lászlóné urnó 5 frt. Vadon Sándorné urnó, úgy aczelmet-szerű kép, fekerében, két üveg virágtartó. — Mely adományokért a legnagyobb halaját fejezi ki a rendező-bizottság, és a tisztelt közönség további kegyes pártolásáért eszedez.  
\* Vincze Lajos kávéházban holnap este a Magyari testvérek jól szervezett zenekara fog zeneestélyt tartani, melyre a közönség figyelmé felhívatik.  
\* A fülviek réme. Kósa Mihályt a hirhét betörő, nov. 25-én a nagyzéztényi erdőszégen agyonlöve találtak. Az erőlyesen megindított nyomozás daczára sem sikerült megállapítani halála okát. Valószínűleg az elfogatástól félve, öngyilkos lett, avagy — ami valószínűbb — a földhőlt nép gyilkolta meg.

\* Piros tenger. Mexicóban. Guelato közelében van egy 4000 négyzetméternyi tó, melynek mélyen még eddig fölmerve nincsen. Ezeltől 25 évvel e tó víze hirtelen piros színűvé változott, s bármelyire igyekeztek ennek okát kitalálni, eredménytelenül fáradoztak. A pirosság aztán lassankint eltűnt, de néhány hote a tünemény egyszerre ismétlődött, s ez a környék babonás lakosságát rémlétebe ejté. Bizottságokat küldenek ki, melyek feladata a tó medrét és vizét alaposan megvizsgálni.  
\* A pálinka. Felső-Szelei határában m. hó 25-én egy kollonaszonyt az utnenti árokban halva találtak. Orvosiilag megvizsgáltatván, kitűnt, hogy halálát részeg állapota folytán az isten hűde okozta.

\* Beszámoló beszédet fog tartani közelebb Ersey Géza a bihari kerület országgyűlési képviselője. — Ersey Géza követi minőségben nem igen hallata véleményét, s így most választóinak nagy az öröme, hogy végre hallani fogják képviselőjük szavát. — Ersey Biharon fogja tartani bdszámolóját, mely alkalommal, mint levelezünk írja „választóinak nézetét is polgártársaink itéletét figyelembe óhajtja venni!” Ine a leendő képviselő-választás előre vetett árnyéka!

\* Mire jó a számológép? Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye egyik községében az iskola számára nemrég számológépet érkezett. A község feje, már mint a főbíró, böles arcezel nézte a számológépet, aztán fontokodva monda: „Bár csak már előbb érkezett volna meg, legalább nem választunk tanítóit. Mert minek az, ha már egyszer van masina!” Azt hitte a becseltos ember, hogy a masina magától tanít.

\* A legújabb divat. Színházunknál egy idő óta divatba jött a hangosan való rendezés, jó erős kiáltásokkal spekelve. Rövid idő alatt tegnap már második este volt, hogy rákiáltottak valami statisztára. — A rendezőség jövőre megkímélhetné ettől a közönséget.

\* A magyar francia biztosító részvény-társaság életoztályához f. é. november hóban benyújtott 387 drb. ajánlat 905 000 frt. tőkéből, kiállított 326 drb. kötvény 755 200 frt. tőkéből. Mióta az életoztály működését megkezdte, azaz f. é. február hó 1-től 3341 drab ajánlat nyújtottak be 8 026 200 frt. tőkéből és 2785 kötvény 6 578 200 frt. tőkérel állított ki.

\* Az Európa kávéház ügyes bérloje Rabinger Rezső vasárnap este a szegő tomló láfot fog rendeztetni; mint haljuk, egy tabla ára 30 kr leend, s a tiszta jövedelm fele jótékony célra fordítatik. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

**DEBRECZENI SZÍNHÁZ.**

Holnap vasárnap, decz. 5-én  
adatik:

## A czigány.

Népszimtmű, 3 felv.

Szabó József,  
felelős szerkesztő és kiadótlajdonos.

### Nyílt-tér.\*)

Közszónetnyilvánítás.

Mult november hó 22-én az izraelita temető mellől ének idején két lovatát és kocsimint ismeretlen tettesek eltolvajták. Az esetnek a főkapitányi hivatalhoz történt feljelentése után Körner Adolf főkapitány ur a tolvajlás tárgyában azonnal megindított vizsgálatot oly gyors és ügyes eljárásnak eszközölte, melyszerint csupán ezen gyors eljárásnak köszönhetően, hogy a tolvajok november 28-án elfogva voltak, s az eltolvajolt lovat s kocsim már deczember 1-én kezimezhöz szolgáltatva lett.

Miután ezen veszelmes tolvajok épen Nyírátorban rablasi működéskü kezdette fogattak el, s ezáltal számos embertársom óvatott meg a kirablástól, nem mulasztatom el ezen valóban ügyes eljárásért a t. főkapitány urnak ez uton is köszönetet nyilvánítani.

Debreczen 1880 decz. 4.

Rosenberg Albert.

\* E rovatban közöltékkert nem vállal felelősséget a Szerk.

# Karácsonyi ajándékok Bécsből.

## T. vidéki megrendelőinkhez!

Főszaporodott roppant árukészletünk kényesreit benünket „egy játékszer végeláradás” rendezni, s bátorokunk a következő osztályokba beosztott árakat csodás árak mellett megrendelőink különös párfogásába ajánljuk.

### FI- és LEányGYERMEKEK RÉSZÉRE!

#### Csapan 2 frtért.

I mozgatható pókjaca, mely öreg és fiatal mulattatására érdekes műtöket végez, egy viciasi major, természetű házi s gyapjas állatokkal és szolgálatokkal, 1 törhetlen pariai játékbaba, egy kínai panoráma nagyszerű szín-mű, melynél a nézőknek sötét szűk v. hegedűn járnak, vagy pedig expeszt utaznak; 1 gyönyörű kép-könyv, 1 ércműhely edényével, 1 konyhaberendezés természetű finom fényes ércből, 1 kávészőlő óra láncszál, 1 mechanikus magától futó velocipéd, 1 varázs-szivar, mely füst helyett zúni, egy léggel telt labda, 1 talca játéka, 1 angol hadihajó matrózokkal töltötten felszerelve, végül 20 karácsonfa dísz gyertyák.

#### Csak 3.20. kr.

I íromappa lakattal, tökéletes berendezéssel, egy berendezett háztartás, 1 török katonasánc, a török szulán palota órásgépe ábráival, 1 színesített képeskönyv mulatás és tanításra, 1 now-yorki sáket néma által föl-talál szám játék, elismerte mint leggyönyörűbb társasjáték nagy és kicsinynek, 1 török basa kard, 1 terem pompás játék butorokkal, 1 magától futó velocipéd ércből felhúzással egy varázsolt író pohár, könnyen kezelhető, meglepő, még sohasem látott tréfa, egy hang-szar, melyen előképzett nékül számtalan darabok játszhatók, 1 pu-ka, 1 erszény, egy csinos építészeti szekrény, sveczi stílusban mintákkal, egy tűz hely kémény és tüzelési készülékkel, egy tökéletes tombolajáték nyere-ménytárgyakkal, egy csinos bécsi dívatbaba

törhetlen, egy léghajó, egy festésszekrény, végre 20 karácsonfa dísz és gyertyák.

#### Csak 4.50. kr.

I tökéletes állatkert, minden vad- és háziállatokkal, 1 gyönyörű kávé nélküli felhúzó óra aranyozott láncszál, 1 zongora érc hangokkal, mely ugyanazon tiszta hangokat adja, mint a nagy zongorák, meglepő, egy tökéletes katonai folszerelés a következő darabokból egy igen csinos kard szíjjal, 1 előtöltő fegyver s tölténytáska, egy trombita, 1 tánczó medve, mely a tetszés szerinti legkomikusabb táncot lejt, egy önfoglalkoztató játék könnyen fölfogható magyarazattal gyermekek emlékeztetésképpen erősítésére, 1 pompás íromappa zárval, folszerelve minden órádszöveggel, 1 bocacsó körül mértani játék, igen tan-ágos, egy törhetlen pariai dívatbaba gyönyörűen fésülve, 1 játék patiens kártya, 1 muatató kép- és olvasókönyv, gyönyörű emallirozott tűzhely tüzelési készülékkel és teljes konyha berendezéssel, 1 pénztárosa zárval, 1 köztit dolgozó ková, 1 finom köztit atlasz a világ minden térféjével színezve iskolai és házi használatra, 1 csinos jegyzőkönyv, 1 érckatujai író- és rajzeszközöknek 1 ördögjáték, igen mulattató a phisikához, 1 szép és divatos nyakkendő, 1 gyönyörű album Bécs-nél legpompásabb részének képével, ehhez 30 karácsonfa dísz és gyertya, a legújabb és leggyönyörűbb é. t. é.

A küldés utánvétellel vagy pedig az összeg előleg beküldése mellett történnek. — Siessen mindenki, mert karácsonkor a megrendelések tömegesen szoktak érkezni és ezeken mosás elő-ósága áruk gyorsan eladtnak; Raktáron vannak továbbá: babák ruhákkal és azoknálkül életnagyságú 20, 50, 30 kr. 10 és 25 frig; hintaórák 2 frt 50 król 10 frig, tökéletes katonai folszerelések, órák, fegyver, kard, tölténypuska, trombita és dob csak 1.30, 2.30, 3.5 frt-ért; hasonlóan tüzelő folszerelések.

Mulattató még 1000 féle tréfa tárgyak

20 król feljebb meglepő és igen sikerült újdonságok.

Egy csodábe jutott társasjáték az árukészletnek felét megvásároltuk a cséblől, hogy nagyrabeszül: vidéki megrendelőinknek igen jutányos karácsonyi b-vásárlásokra szolgáltatassunk alkalmat. Bizonyítékul szolgáljon a következő összeállítás:

### UJAK és HÖLGYEK SZÁMÁRA!

#### Csak 5.60. kr.

gyönyörű dusan kiállított album, 1 kar- és theaggy ércből, mely ezútnak hasonló felhártságot megtartja, 1 inga-óra 5 évi jótállással, 1 pár csinos ezüst gyertyatartó, 1 pár gyertyatartó mangetta 1 legújabb és legdivat-abb női legyező, 1 elegáns séta ková, 1 pipere-szekrény -g-é-á folszerelés-sel, 1 mű táj-ékpipa 1 valódi badeni megfeszítéssel, 1 sz-azon szívó szivar és szivarkaszopóká, érc doháyszínezéssel-filmom vésséssel, 1 szivarka készítő gép, 5 könyv 2500 lap kitűnő francia szagtalan szivarkapapírral, 1 nyakkendő, 1 sz-bütkészülék, 1 szivar és szivarkatartó, leg-újabb bécsi morell, 1 drb igen finom és ele-án- női melü, 1 drb divatos női kontyfésű, 1 igen érdekes talány társasjáték „készség-berés” elnevezéssel, melynek játssza alatt a neveléstől nem lehet szabadulni.

Ne mulassz el senki ezen gyönyörű darabokat ily valóban potom árért addig, míg a készlet tart megvásárolni, mer ezen árakat melyek alkalmasszerűleg vásároltattak, utólagosan beszerezni többé nem lehet.

Sürgős óvás! Szédlőgök által a mi címünk alatt sok csalás követettik el ennek elkerülésére helyes címünket alább j-gyezszük 1 mi üzletünk ez első, legnagyobb és legöre-gyebb a becsi piacon. — Nem tet-ző árak kifogás nélkül visszafogadtatnak, mi bizonyíték-ára nézve hogy t. megrendelőinkkel szemben a legsolidabbul járunk el.

Címünk:

## első játékszer-raktár Bécsben, Praterstrasse 18. sz.

Asperu-utca sarkán (Európa szálloda.)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy raktáromat az

**őszli és téli idényre**

dusan felszereltem s következő csikkeimet ajánlom;

**FÉRFI, FIU és GYERMEK RUHÁK,**

bel- és külföldi különlegességek

**kalapok és sapkákban.**

Téli alsó INGEK, nadrágok, harisnyák, — Férfi cipők, és fiu csizmák.

**Oxford, Creton és Chiffon ingek,**

végül gallérok, kényesek, nyakkendők, plaid-ek, gummi köpenyek, zsebkendők, ilat-szerkek, esernyők,

szóval minden a férfi divat ághoz tartozó árutam a legjutányosabb áron számítva, szolid kiszolgáltatással felől minden tekintetben biztosítva; a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelttel

**Salzmann Lajos,**

férfi divat kereskedő, főtér, városháza alatt.

— Vidéki megrendelések azonnal eszközöltetnek. —

Eredeti keleti

**RÓZSA-TEJ,**

Russ Károly gyógyszerésztől, mely a borsnék tüstént oly gyönyörű, fehér, ifjú friss-ségű szűt ad, mint miadót más szer adni nem képez, eltávolítja a ráncokat, sárva vagy barna peséséket és egyaránt minde-nik test-részhez alkalmazható. Ára 1 frt.

Dr. Laudener szagos hajbal-  
zsama,

oly szer, mely kétszeri használat után meg-szűnteti a hajhullást, és előmozdítja annak növését, teljesen eltávolítja a korpát. Ára 1 forint.

Ezen különlegességek lelkiismeretesen vannak megpróbálva, tövény által védre, tartalmatlanságáért és valódiságáért kezessé-  
get nyújt készítője, hol a szer kapható

CARL RUSS NACHFOLGER (Aut. J. Czerny)

Bécs, I. Wallfischgasse Nr. 3.

Külföldre a bécsi, wolsi, szat. pöteni kiállításokon.

Raktár Debreczenben Dr. Rotsch-  
nek gyógyszer-tárában. (431.)

Főzetlet és központi iroda: IV. kerület, Peking városához.

IV. kerület, Kigyóter, „A theanóvényhez.” Fiókák: VII. ker. király-u. 17. sz. a. Moszkva városához.”

**DIETRICH és GOTTSCHLIG**

osztr. cs. kir. és magyar kir. udvari thea és rum kereskedők Budapest, ajánl a téli évadra dusan felszerelt kövvel-nül importált

**Chinai Theát**

(legújabb 1880—81-diki termés.)

Különösen:

Congó, legfinomabb 1/2 kilója	2.—	3.—	Orosz karaván virágos 1/2 kilója	6 80	12.—
Sonchoug	3.—	5.—	thea	12.—	—
Orosz eszládi thea	3.—	4.—	Udvari thea-vegíték	8.—	—
Fekete orosz karaván thea	6.—	12.—	Victoria thea-vegíték	6.—	—
Fekete karaván virágos thea	5.—	6.—	Király thea-vegíték	5.—	—
Pecsi virágos thea	4.—	6.—	Moszkvai thea vegy.	4.—	—
legfinomabb	4.—	6.—	Császár thea vegy.	4.—	—
			Mandarin thea vegy.	3.—	—

Ugyanezen fajták csomagokban és díszes chinai szeletozókban is kaphatók.

**Jamaika-Rum**

legfinomabb fajok, közvetlenül importálva.

1 sz. nagy üveg barna (1/2 pint)	2 frt. 20 kr.
1 sz. közep	1 " 10 "
1 sz. kis	1 " 5 "
2 sz. nagy (1/2 mészely)	56 "
2 sz. közep	75 "
2 sz. kis	40 "
3 sz. nagy (fél pint)	20 "
3 sz. közep	60 "
3 sz. kis	30 "
4 sz. nagy (1 pint)	50 "
5 sz. nagy (1 pint)	20 "

**Brazillai-Rum**

(bíróilag deponált: védjeggyel.)

1 nagy butella üveggel (1 pint) 1 frt. 1 kis butella üveggel (fél pint) 55 kr

Minden-nemű külföldi likörök, pezsgők, sherry, francia borok, csokoládé, angol thea-utemény, minden alakú és nagyságu thea-s-dények.

A ledecékelyetb próbám-grendelések is hontosan teljesítetnek. Kereskedőknek megfelelő engedmény.

T. Bleitöb ur cs. k. trafikans által Neu-mark-ban, kinek az ótól hozott

**FÜL-OLAJA**

javítva Dr. M. Deusch által a teljes hal-  
lát neki visszadta. — sziv-skedjék nekem ezen olajból egy üveggel utánvét mel-  
lett küldeni.

Henhof, Csehország, 28. aug. 1880.  
Multerer János.

Ezen Dr. M. Deusch által javított

**fül olaj**

egyedül kapható 2 fét 40 kr beküldése mel-  
lett, használati utasítással

Budapesten Pillich Fenencz  
gyógyszer-tárában, Marokkói-utca 1.

Egyedül valódi a pesséttel és üveg-  
antényjével „Dr. M. Deusch” névvel ellát-  
ott üveg.

**Főraktár Bécs**  
Julius Graetz, II. Praterstrasse 49.  
(388.)

**ELADÓ.**

Kedvező feltételek mellett 27 1/2 hold  
résztint homok, résztint fekete föld ujos-  
tású bellegelő föld, — továbbá 10 hold  
odódi, ház utáni föld.

Értekezhetri iránta: czegeled-utczán,  
43. sorszám alatt

**BÁNYAY VINCZE**  
ügyvéddel.

(472.)

„Barátomnak használt, ezért  
„en is próbát teszek vele.”

kesekedik a vendéglő, mire a t. közönség  
figyelmre felhívattik. (468.)

**Nyujtsunk kezét a szerencsének!**  
**400.000 bírod. márka vagy**  
**231,250 frt.**

főnyereményt nyerhetni a legújabbban rende-  
sett, az állam által engedélyezett és garan-  
tírozott pénzsorsolásánál.

Az új terv oly előnyösen van beren-  
dezve, hogy néhány hónap alatt 7 sorsolá-  
sánál 40040 nyeremény játszatik ki, melyek  
két van a 400,000 bir. márkás vagy 231,250  
frt főnyeremény, nevezetesen pedig:

1 nyere. bir. márka	250,000	1 nyere. bir. márka	12,000
1 " " " " " " " "	150,000	4 " " " " " " " "	10,000
1 " " " " " " " "	100,000	2 " " " " " " " "	8,000
1 " " " " " " " "	60,000	5 " " " " " " " "	5,000
1 " " " " " " " "	40,000	214 " " " " " " " "	3,000
2 " " " " " " " "	30,000	531 " " " " " " " "	2,000
5 " " " " " " " "	25,000	673 " " " " " " " "	500
2 " " " " " " " "	20,000	950 " " " " " " " "	300
12 " " " " " " " "	15,000	25,150 " " " " " " " "	138

stb. stb.

Ezen, az állam által rendezett és garantírozott nagy sorsjáték húzása  
**már f. é. dec. 15. és 16. lesz**

1 egész eredeti sorsjegy ára 6 márka  
vagy 3 1/2 frt. 1 fél 3 márka vagy 1 1/2 frt.,  
1 rész 1 1/2 márka vagy 90 kr.

Minden megrendelő az összeg beklü-  
dése, vagy utánvét mellett a legpotnóbban  
eszközöltetik, s minden megrendelő meg-  
kapja az állam csim-érvel ellátott eredeti  
sorsjegyet.

Minden megrendelőnek a hivatalos já-  
tékterv ingyen küldetik meg, ugy ezintén a  
húzás után azonnal a sorsolási lista.

A nyeremények kifizetése az állam ga-  
rantója mellett azonnal történik vagy po-  
tón való küldés által, vagy nagy összeköte-  
teineknél fogva az osztrák-magyar birodal-  
om minden nagyobb városában valék ösz-  
szekítettésben álló bankházaknál.

Bankházunktól vett sorsjegyek mindig  
nagy szerencsének örvendeztek, s igen sok  
nyeremény közt többször a főnyereményt is  
lőlnék vett sorsjegy nyerte (a többek közt:  
250,000, 225,000, 150,000, 100,000, 80,000,  
60,000, 40,000 márkás stb.) melyek az illető  
érdekeltekn-k közvetlen ki lettek fizetve.

Reméljük tehát, hogy ily biztos alapon  
levő vállalatunk tömeges részvételnek fog  
szenteni. Szives megrendelések a közeli  
húzás miatt minél előbb kértünk megtenni  
s a közvétel alólítottoshoz csimozni.

**KAUFMANN és SIMON**  
bank-és váltó-üzlete Hamburgban.

Minden-nemű államkötvények, vasúti  
részvények és kölcsön-sorsjegyek megvétel-  
nek vagy eladatnak.

**MINDEN-NEMÜ**

**titkos betegségek**

és  
**bőrbajok**

gyógyítatnak RICORD párisi egyetemi ta-  
nús egy-edül biztos gyógymódjá szerint.

**FOGÁK**

és azoknak tüvel fájdalom nélkül kihúszatnak.

**Welsz Gyula**  
specialista gyógyszer.

a budapesti császári és királyi katonai főkör-  
ház volt osztályi orvosa, kiérdemelt államvas-  
uti és bányamű orvosa által.

Lakik: széchenyi-utca, gróf Dégen-  
feld házában. — Bejárta a kis kapun.

**Hirdetés.**

Ertesítettik a nagyérdemű t. közönség,  
hogy Zech József vendéglőjében (sz. Mol-  
nár Sámuelné-féle házában minden nap egy-  
egy es e béd 40 krajczárért kapható. Ugyan-  
ott jó és olcsó ármelekli borok is kaphatók.  
Az ételek izeteseek, s a borok jószágáról

**Csaknem elajándékozva!**

A bukott „Nagy-Britannia ezüst gyár” esőtő-megétől ártett óriási raktár, beállott  
fizetési kötelezettségek és a helyiségek teljes kiürítése végett,

**75%-al a becsáron alól is eladtni fog,**

tehát majdnem ingyen adatik.

**Csak 6 forint 70 krajczárért**

az érték fele-ért, pusztán a munkadíj-ért a következő különösen alkalmas britannia-ezüst  
érvesszőkötet kaphatni, melyek ezelőtt 30 frt-ért keltek, s melyek-ért 25 évi jótállás  
vállaltatik!

6 asztali kés, kitűnő aczél-pengével,	villa,
6 valódi angol britannia ezüst	kávéskanal.
6 masszív " " " "	evőkanál.
6 finom " " " "	merőkanál.
1 nehéz " " " "	tejmerő-kanál.
1 masszív " " " "	aszál tálcza.
6 finom csiszolt " " " "	kés-raraly.
6 kitűnő " " " "	tojás-törő.
3 szép masszív " " " "	
3 pompás finom czukortálca.	
1 jó bors- és czukortartó	
1 finom fajtájú thea-szűrő	
2 finom szalon gyertyatartó	
2 finom alabastrom gyertyatartóra való.	

50 darab.

Az itt elsorolt összesen 50 drb. kitűnő tárgyak ára  
**6 frt. 70 kr.**

Megrendeléseket utánvétellel vagy előleg beküldése mellett teljesít

**BLAU & KANN;**

Főraktára a britannia ezüst gyár-knak Bécs I. Elisabethstrasse 6.  
Több száz köszönő és elismerő irat van iródnakban nyilvános betekintés végett.  
Megrendeléseknél elegendő e cím: BLAU & KANN. Bécs. (333.)

9  
goldene Medallion und  
Ehren-Diplome.

**Nur echt.**

wenn die Etikette eines jeden Topfes  
nebenstehenden Namenszug in blau-  
er Farbe trägt.

**LIEBIG Company's Fleisch-Extract**

aus FRAY-BENTOS (Süd-Amerika).

Central-Dépôt der Compagnie Liebig für Oesterreich-Ungarn  
K. k. Hof- u. Hoflieferanten  
**CARL BECK**  
WIEN, I., Wollzeile 9.  
Goldene Medallion und  
Ehren-Diplome.

9

Kapható Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl  
József Zelmós és Jánky Antal gyógyszerésznél.

1880. XII

Előfizetési  
Helyben és post  
Egy évre 10 frt. Negy-  
fél évre 5. Ezért  
Előfizetési pénz a mi-  
folyoz. VECSEY-ház  
kiszolgálásáért  
Előfizetési  
TELEGI K. LAJOS  
KAROLY könyvtáros  
szerkesztőségében. Egy-  
talok ut.

A füstölő

Ha mostanában  
hozta sorsa, hogy a  
lyett, csak ugy tenger-  
moru tapasztalatokkal  
pár nap alatt.

A merre jár, n  
pusztulást, földhöz ra-  
talál. Az évekkel ezél  
faluban lézengő, ches-  
elcsigázott állatok: le-  
meszeltlen, roskadozó  
dült oldalú korcsmák,  
udvarok, sáros, rende-  
a végpusztulás megha-  
képe mindenfelé.

De mégis egy ha-  
elénkség volna. Igen,  
szekér s a házból kih-  
párnákat, ruhákat és  
Talan költöznek.  
cutor működik. Egy-  
net is kötnek a löcsk-  
ronda ház tornaczaró-  
gyos ingben didergő  
dős asszony siratják a  
lót, a tehenet és az  
a nagy kék pokróczot  
De uraim! —  
utas — a törvény ne-  
népet így öljk.  
Tessék az 1876-i  
czikknek 54-ik §-át s  
pontját elolvanni és m-  
itt világosan, feketével  
a „zálogolás alól kivé-  
a) a végrehajtás  
családjának szükséges  
b) ugyanazoknak  
c) az egyetlen va-  
haszon-marha és anna-  
mánya;  
d) a földmivelés-  
zők stb. stb.

Hát hogy mern-  
csolni?  
Hát csak ugy,  
vesszük azt, a mit éri-  
tünk, az előjárásagon-  
tetes adófelügyelő ur-  
csot nagy büszkén sz-  
Szomorú igazsága-  
nek és szomorú igazsá-  
nak is.

Olyan állapot ez  
az egyszeri kegyes h-  
rendelkezett: van egy  
elvezett, ha majd me-  
öcsémé, ha meg nem  
gyom a szent eklésia-  
A törvény megti-  
szükségesebbjeit elve-  
az előjáráságnak, ho-  
be nem hajtja a köz-  
megveszi az állam  
Nem boldog az előjár-  
magát adja, hanem  
és nyuzat kegyetlenü-  
Szóba áll az uta-  
Megered a panasza. N  
a betevő falatunk ser-  
ten nyugtassa! — sz-  
hagyott rá. Kezdő-  
két évig hol az árvis-  
meg az aszaly elvette  
csönhöz kellett folyar-  
nem igen termett: a  
vitte először is az ad-  
a patika, a papbér, a  
a jegyző, a botos, a  
a kamat. A mennyi  
még meg van, félét-  
ságnak. Nincs nekem  
egy cepp kedvem se-  
lago. Ha lesz rá jó  
lom a gazt róla.

Nincs az effélé d-  
hossza az egész orszá-  
Önbizalom, purit-  
halt. A legegyszerűbb  
értéket bizol rá: bizt-  
és egész cinizmussal  
az elherdálást.

Jönnek a téli ho-  
ték. Az unalom az  
mindenből kiexekvál-  
bernek észbe jut a  
sága. Megirigylvi. Ha  
egy kedves lovát el-  
este van. Megindul s